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A magyar városok.
Csongrád, 1901. június 30.

Amerikában nemcsak a házakat 
épitik tervszerint, hanem a városo­
kat is tervszerint alapítják, s ren­
dezik, a fejlődés arányai szerint.

Hogy a magyar nép csakugyan 
keleti fatalizmussal jutott városai­
nak jelenlegi ázsiai formájához, azt 
leginkább annak köszönheti: hogy 
itt még mindig nem fejlődött ki 
egy erős, művelt polgári osztály. 1

A parasztokból és urakból álló 
alföldi magyar városokban, Temes- : 
várt kivéve, nincs egyetlen város­
nak sem, 10 évenként előre ké­
szített építkezési, fejlődési, utcza- 
rendezési programmja. Utczaszabá- 
lyozási térképe pedig alig van az 
összes hazai városok közül három­
nak, holott az amarikai városok 
azzal kezdik, hogy először térké­
pen csinálják meg városaik terv­
rajzát s aztán fognak huzzá azok­
nak építéséhez.

így aztán nem csoda, hogy ha 
Magyarország városainak fejlődé­
sével nem törődött 1000. év alatt 
sem a törvényhozás, sem a helyi 
hatóságok, amelyeknek jó szándé­
kai hajótörést szenvednek a kö­
zönség szűk látókörén, a tanyai 
lakosságnak pedig fogalma sem 
volt a városai api tás feltételeiről : 
ellehet mondani, hogy a magyar 
városok két elemnek köszönhetik 
csak csinosodásukát, fejlődésüket.

A tűznek és a víznek.
Buda és Pest a század elején mi 

volt? A nagy árvíz előtt Pestnek 
27.000 lakosa volt. Ma már az 
egyesült fővárosnak 700.000 lakosa 
van. Miskolczot ezelőtt 20 évvel 
alig ösmerték a kereskedők. Ma 
az árvíz után, a vasúti csatlakozá­
sok szerencsés esélye folytán, egész 
felső Magyarország kereskedelmé­
nek központjává lett.

Szegedet a legszebb magyar vá­
rosok sorába emelte az árvíz, s 
amit a törvényhozás és a hatóságok 
elfelejtettek : — azt megcselekedte 
az árvíz : formát adott az ezer éves 
magyar városnak.

Mindezeket a dolgokat azért mond­
juk el, mert múlt héten tartották 
a magyar városok polgármesterei 
Aradon értekezletüket és az egész 
eredmény csak anynyi, hogy a fo­
gyasztási adópótlékok kedvezőbb 
jövedelmét követelték a törvény- 
hozástól, az eddigiek helyett.

Bizony ennél többet vártunk az 
ország városai érdekében — de hát 
a viszonyokhoz és az emberekhez | 
a rá nyitva, ez is eredmény.

A városoknak vannak olyan spe- 
czialis érdekei, amelyekkel a ma­
gyar közigazgatásnak eddig nem 
volt alkalma behatóan foglalkozni, 
az autonómia miatt.

Ilyenek a számvevői, a vagyon­
kezelési, a háztartási ügyek. Az 
ország összes városaiban alig van 
hat-nyolez városban komoly ellen­
őrzésről szó.

A pénzügyi bizottság és számvevő­
ségek nem tesznek egyebet, mint a 
boldog emlékű Horváth Gyula kor­
mánybiztosságát ellenőrző bizottság 
és számvevőség telt. A városi szám­
vevőségek és pénzügyi bizottságok 
csak holt szervei a közigazgatásnak.

Holott kötelességük pontos tel­
jesítése esetében sehol még szó 
sem lehetne 120—130° 0-os pót- 
és ártéri s más adókról ebben az 
országban, ahol ellehet mondani, 
hogy csakugyan a legfösvényebb 
község fizet legtöbbet és a leglus­
tább, leghátramaradottabb közönség 
fárad leginkább: mert nincs elég 
értelmi képessége.

Vagy nem igazolja ezt eléggé — 
hogy Csongrád tói több ügyvédi 
munkadijat követelhet Szvoboda 
Peren ez ur, mint hasonló megbíza­
tásért Páris, London városok fi­
zetnek? a világ első ügyvédeinek!

A számvevőségnek oly óriási tér 
áll rendelkezésükre, hogy azt a 
városok kongresszusán hiba volt 
nem méltatni. Mert a városok ház­
tartásának ügye teljesen az ő ke­
zükre van bízva: ezt rendezni. Uj 
jövedelmi forrásokat teremteni, régi 
terhektől, borravalós költségektől 
azokat megszabadítani és a költ­
ségvetések olyan pénzügyi rende­
zését megvalósítani — hogy az az 
összes polgárok érdekeit előmoz­
dítsa, nem pedig hátratolja a köz­
érdeket. Ez a feladat vár első 
sorban a magyar városok polgár- 
mestereire — a számvevői hivatalok 
utján.

Sajnosán tapasztaltuk, hogy a vá­
rói ok még ma sem értették meg 
a ministert, mert különben első­
sorban ők is kérték volna a városi 
számvevőségek újjá szervezését, — 
hogy ezek a hivatalok legyenek 
a közönségtől független hivatalok, 

! amelyeknek szigorúan körvonala­

zott hatáskörük az legyen: hogy 
a magyar városok nyakig eladó­
sodott háztartását, vagyonkezelését 
rendbe hozzák, s a községi háztar­
tást a törvényhozás által kiszabandó 
30 vagy 40° 0-nál magasabbra nem 
emelkedhető pótadók mellett uj jö­
vedelmek és takarékosság által 
kell egyensúlyba hozniok.Mert hát 
végeredményében miért nem fej­
lődnek a magyar városok?

Azért itt rejlik a baj fő oka —- 
mert városi, —• községi háztartásunk 
rendezetlen, — az adófizetőket sú­
lyosabban terheli mint az állam. 
Tehát nagy nemzeti feladatot tel­
jesítenének a városok, ha jövőben 
erre fordítanák az ő figyelmüket 
és a törvényhozást rábírnák, hogy 
ezt az országos betegséget végre 
országos törvénnyel orvosolja, új 
jövedelmeket állítson be, a régi 
borravalóktól tisztítsa meg a sze­
gény városok, községek adófizetőit, 
mint azt boldogemlékű Vadnay An­
dor főispán tervezte.

Ha lesznek rendezett viszonyok 
a városi, községi háztartásban — 
akkor nemcsak a tűz és viz: de 
a közigazgatás is fogja előbbre vi­
hetni a városokat és községeket, 
amelyeknek ma igazán üresek ka­
maráik.

Ha ezzel a legfontosabb kérdés­
sel egyszer tisztában lesznek a vá­
rosok: akkor aztán következik sok 
régtől elintézni való. Hiszen a kül­
földön tanult, nagy műveltségű 
Zsigmond és Mátyás királyok óta 
akik a városokat pártfogolták, a 
magyar törvényhozás semmit sem 
tett a városokért, legfellebb any- 
nyit, hogy eltörölte a szab. kir. 
városok önállóságát —- s bekebe­
lezte őket a szétdult, megcsonkított 
várni egyék be.

Úgy látszik a magyar városok 
tellát még sokáig fognak az eddigi 
két tanitómesterre szorulni. A tűz 
és a víz leczkéztetéseire.

/>/•. llollósy.

Ptirczellá zások.
A békés-csabai községi parczellázás óta 

üdvös szokássá kezd válni, hogy maguk 
a községek lépnek közbe, ha területükön 
egy nagyobb birtok válik eladóvá, hogy 
azt a községbeli föld után vágyódó kis- 
birtokosság részére megszerezzék. Üdvös­
nek mondjuk ezt a szokást azért, mert 
igy a föld vásárló kisbirtokosságmk van 

j egy természetes és érdektelen képviselete,
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„ mely az eladókkal tárgyalhat, azokkal 
szemben kellő anyagi garancziat m ujthat 
és ott, a hol a vevők fizetőképessége a 
bankszerü mértéken alul van, ezt a hiányt 
a saját hitelének latba veteseve ellen­
súlyozhatja. Természetesen fodolog az, 
hogy vevőkül csakis fizetőképes egyenek 
vétessenek be, nehogy az egyesek fizetési 
haladéka folytán azután maga a község 
jusson zavarba. Ennek a kelleknek — úgy 
látszik — megfelel az a pareze lazas, a ; 
melyet most visz végbe Orosháza községé 
a Schossberger-örökösök birtokán. Ennek 
a műveletnek a lefolyását így írja le az 
ottani helyi lapnak e hó 5-diki szama:

Tegnap délelőtt a községi képviselőtestület Kiss Já­
nos a”lbiró elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést tartott, 
melynek egyedüli tárgyát képezte a puszta-szent- | 
tornyai töldvételi ügyben szükséges teendők megálla­
pítása. Dr. Bikádi Antal ügyvéd első sorban jelentest j 
tett a 21-es bizottság eddigi működéséről s a végleges 
adásvételi szerződés pontjainak megállapításáról. Be- j 
mutatta s felolvasta a végleges szerződés szöveget, j 
mely csak kevésben tér el az ideiglenes szerződéstől.
A képviselőtestület a szerződés szövegét elfogadta, 
annak aláírásával a szabadságon levő bíró es gyen­
gélkedő első jegyző helyett Kiss János albirot es Bezy 
Balázs jegyzőt bízta meg. Velük megy mint jogi ta­
nácsadó dr'. Bikádi Antal ügyvéd. Az ügyvezető ezután 
bemutatja az alkotandó szabályrendelet tervezetét. A 
község a birtokot eladja első sorban a jelentkező oros­
háziaknak, másodsorban idegeneknek is. Vételár kis 
holdanként 660 korona. Kivételt képeznek a göböl 
hajtó ut körüli részek s a szarvasi ut mellett le\o 
dűlők, melyeknek vételára 670 korona ; továbbá a 
nagy major és kastély körüli terület, mely szabad alku 
utján fog eladatni. Az. épületek és fák is eladatnak es 
a vevőkkel 1002. márcziusig számoltatnak el. A jelent­
kezésnél kis holdanként 20 korona bánatpénz fizetendő 
le, augusztus 1-ig további 46 korona, szeptember 15-ig 
pedig 134 korona, összesen tehát 200 korona fizetendő. 
A vételár hátralékos részét szeptember 30-ig kell 
lefizetni. Azon vevők azonban, a kik a jelentkezes es 
bánatpénz lefizetése alkalmával kijelentik, hogy köl­
csönt óhajtanak felvenni, szeptember 30-an a vételár­
nak csak felét fizethetik le, másik felét a beszerzendő 
törlesztéses kölcsön által egyenlíthetik ki. hddig a 
pontozatokat vita nélkül elfogadták; a következő pont­
nál azonban hosszú, érdekes vita fejlődött ki. A 21-es 
bizottság ugyanis azt javasolta, hogy a szegényebb 
osztályhoz tartozók számára külön 500 hold hasittásseK 
ki és osztassák ki 1-5 holdas részletekben; ezen ve­
vők fizessenek a 20 korona bánatpénzen felül aug. 
l.ig 46 koronát és szeptember 15-ig még 64 koronát, 
tehát Összesen 130 koronát, a többit a község törlesz­
téses kölcsön utján szerezze be részükre s a told csak 
e kölcsön lefizetése után fog nevükre átíratni. Frender 
Mór a befizetendő összeget 100 koronára kéri leszállí­
tani. Ezt pártolta Nagy Lajos, Kersmájer L, Gabnm,

ki panaszkodott a miatt is, hogy nem lett bemuUtvi 
az a kérvény, mely csupán 20 korona lefizetései ken, 
Veres József hosszabb, érdekes fejtegetés mellett a 
bizottság javaslata mellett kelt síkra és ezt pártolták 
Vangvel és Bézy jegyzők, valamint lobak Kivan k, 
azonban 500 hold helyett 800 holdat adna ut. Mint­
egy másfél órai vita után a közgyűlés névszerinti 
szavazás utján 16 szóval 14 ellenében a 100 korona 
lefizetése mellett döntött. A felmerülő összes költsé­
geket a biitok arányának megfelelően a vevők viselik, 
a kincstári illetékeket és összes adókat is a vevők 
fizetik.

Mint ebből az előadásból látszik, az el a- 
dús egészen helyes alapon van teivezve,
A vevők a vételár 50°/o-át készpénzben 
fizetik be rövid lejáratú részletekben, 500 °-t , 
pedig törlesztéses jelzálogos kölcsön alak- j 
jában kapják. Az egész kis vevőnek pedig 1 
csak 15%-ot kell befizetniük, a 35%-ot 
egyelőre a községi hitel pótolja, de ti pai- 
cellák csak akkor íródnak át a vevők ne­
vére, ha a vételár felét teljesen törlesztettek 
és igy csak az 500,0-nyi jelzálogos kölcsön 
maradt fenn.

Kisebb méretekben, de úgy a ni ly céllal 
működik Bugyi község is Nagyváiad mel­
lett. Itt egy 975 holdas birtok kerül ela­
dásra, a melyre a község 25—50 családot 
kivárnia oda telepíteni. Először deputációt 
menesztettek a földmivelési miniszterhez 
azzal a kéréssel, hogy ő vegye meg a 
birtokot és csináljon rajta állami telepítést. 
A minister ezt a kérést a dolog kisszeiü- 
sége miatt és mert az államnak e czélia 
rendelkezésre álló pénze már fogyatékán 
van, nem teljesíthette, ellenben megigéite 
erkölcsi támogatását és azt, hogy a par- 
czellázás czéljaira az állami mérnökséget 
fogja utasítani. Mo st magánúton akarják a 
telepítést foganatba venni, e czélra hirde­
tést is tett közzé. A fizetési töltetelekről 
itt nem tudunk, valószínű azonban, hogy 
itt is az érték feléig törlesztéses kölcsön­
nel, feléig készpénzzel történnék a vételéi 

I kiegyenlítése.
Természetes, hogy ezekne ki a mvele­

teknek asikerétcssk 4—5 évvel a befejezett 
parczellázás és telepítés után lehet majd 
megítélni. Mindenesetre érdemes azonban 
a megemlítésre és elismerésre, hogy egyes 
községek ilyen helyes, jótékony gazdasági 
operácziókra vállalkoznak. Sajnos, hogy 

i a földmivelési minister ezt a törekvést 
I csak azzal a szegényes eszközzel lámogat- 
■ hatja, hogy a fölmérés; munkálatot ingyen 
j végezteti.

ÚJDONSÁGOK.
—- Iparkamarai tagválasztás A szegedi 

iparkamarához egy rendes és egy póttag­
nak a f. évi július hó 17-ik napjanak dél­
után 2 órája tűzetett ki Csongrád község­
házának tanácstermében.

_  Közegészségügyi szemlék, A múlt he­
ten két napon keresztül a csongrádi ösz- 
szes korcsmákat és vendéglőket vizsgálta 
meg dr. Boér Antal megyei t. főorvos a 
főszolgabírói hivatal kiküldöttjének kísé­
retében. Megvizsgáltak 48 üzletet, s igen 
sok helyütt találtak kifogásolni valót, ame­
lyet jegyzékbe vettek. Némely helyütt 
azonban az etkezo es italmeiesre szánt 
helyiségek a legnagyobb rendben és tisz­
taságban talált ittak.

—. Uj népkert. Csongrád község elöljáró­
sága elhatározta, miszerint * lU hold terüle­
ten népkertet létesít. Ezzel kapcsolatban 
kérdezzük, vájjon miért nem tiltják el a 
szt.-Jánosi gát melletti szabad téren, amely­
ből szép sétányt lehetne csinálni — a 
trágya szemét dombok alakítását és a 
szalma kazalok lerakását. Mészáros tanító 
évek óta hangoztatja, hogy ő kibérelné a 
nevezett területet s befásitaná: azonban 
ő is csak a szóbeszédnél maradt. Az elöl­
járóság sem siet a belvárosi templom kör­
nyékéről eltávolítani a trágya dombokat. 
Az elöljáróság most egyelőre a saját ud­
varáról sem hordatja el a trágyadombokat.

A csongrádi első zenekar. Balog József 
j czi m bal mos messze földön ritkítja párját, 

olyan kitűnő művészettel kezeli a legma- 
gyarabb hangszert, czimbalmot. Szentesen 
is ösmerik a jeles művészt, s múlt héten 

I szombatra és vasárnapra meghívást kapott 
a Petőfi szálló bérlőjétől, hogy óhajtanák 
őt és a zenekarát meghallgatni, annál in­
kább, mert nem rég újonnan szervezte 
azt és egy kiváló és igen jeles kép- 

; zcttségü karmestert szerződtetett a zene­
karhoz. Sok szebbnél-szebb, uj darabot 
tanultak be, s a kuruez dalokból is a 
legszebb darabokat felvették műsorukba.

1 Így aztán nem csoda, hogy Szentesen 
rendkívül tetszett játékuk s újra meghív­
ták őket a legközelebbi ünnepekre. Ma 
este a Magyar Király szálló vendégei fog­
ják élvezhetni Balog József zenekarának 
játékát. Felhívjuk rá a közönség figyelmét.

— Orvosi segély nélkül. A homoki szőlők 
között lakik Maszlag István, távol Cson­
grád községtől. Minthogy az idei buza-

Az amerikai nagy bácsi 
Irta : Bokor Rezső

Haldoklóit a szegény nagy bácsi. Sze­
gény? Dehogy szegény; az amerikai nagy­
bácsik nem szoktak szegények lenni. így 
hát a fentebbiből csak annyi igaz, hogy 
haldoklott. Egy jónevelésű amerikai nagy 
bácsinak agglegénynek illik lennie, egye­
nes leszármazók hátrahagyása nélkül hal 
el és igv vagyonát oldalrokonai öiölelik.

Ott feküdt' a nagybácsi hófehér _ pár­
nákon; összeaszott, csaknem átlátszó ke­
zei fáradtan csüngtek le, melle lázasan 
zihált. Szűrkefako kuszáit haja íendetlenül 
lógott viharverte ránezos homlokába, fá­
radt pilláit révedezve vetette fii olykor- 
olykor. Kebléből nehéz sóhajuk szálltak 
feí. A láz már teljesen kimentette, ereje 
szemlátomást fogyott, fogyott. . . Ránezos 
arczát eltorzította a kin. A lélek le te lé 
készült a sokat hányatott beteg testből.

Küzdött a létért egy életen át és Íme 
most megtért övéi közzé, hogy szeiető 
kezek fogják le szemeit. Es ez a gyötrel­
mekben elcsigázott test, mely ott a ten­
geren túl keserves munkával erőszakolta 
ki a sorstól az emberi jólétet, az édes haza 
könnyű rögei alatt akar pihenni és fog 
pihenni.

Ezekkel a gondolatokkal vették körül a | 
megiíletődött rokonok a nagybácsi ágyát.

Szegény nagybácsi, szegény nagybácsi I 
Nem ismerted soha a szerető kéz gondos 
simogatását, élted rideg magányban telt 
el. Nem értél rá szeretni, nem volt soha 
egy pillanatod sem, hogy valakinek föl­
tárd szivedet, nem mert a lázas forgatag, 
melyben te éltél, nem ismer gyöngéd 
érzést, sem költői ábrándokat. Ott rohantál 
te is a durva emberi tömeggel az egyet­
len végezel felé, mely csak pénz és min­
dig csak pénz. Nem voltak barátaid, nem 
voltak szeretteid, nem osztottad meg sen­
kivel bánatodat és magadba fojtottad örö­
mödet is. ' '

De a te szived nem kérgeseden meg 
el abban az önző világban, nem felejtetted 
el még a földet, hol megláttad először a 
napvilágot, hol bölcsőd ringott, hol gyér- 

1 mekéveidnek gondatlan napjait töltőd. Nem 
feledted el még ezen kicsiny országot és 

I e kicsiny népet, melynek talán hire sem 
jut el odáig, de a mely reád nézve min­
den : haza, nemzet. Csak itt lehet neked 
•nyugodtan meghalnod. Az idegenben él 
a haza képe a szívben, de az idegen rög 
elviselhetetlen, ha megszünta szív dobogni.

Hatalmas tenger választott el rokonaid­
tól, de te mégis visszajöttél oh de csak 
meg halni — közéjük, kik Íme szeretettel 
vesznek körül ápolnak és leíugják majd a 

, megtört fényű szemeidet,

A lebocsátott redő nyű szobában kétes 
világot árasztott meggyujtott két viaszgyer- 
tya. A tánezoló lángok szeszélyes árnyékot 
vetettek a falra. A haldoklót körülvevő 
rokonok nesztelen léptekkel suhantak ide 
s tova. Mindenki lélegzetét visszafojtva 
figyelt mozdulataira. Az óra ingáját meg­
állították, hogy ketyegésével ne zavarja a 
betegnek végperczeit. Oly szomotu, oly 
rideg volt minden; méltó tanyája elköltö­
zendő léleknek.

A nagybácsi megmozdult, ajkai mozog­
tak, szólni akart. Lassú töredezett hangon 

; beszélt. A szobában egy légy dongását is 
I meglehetett volna hallani.
I —............Nem villetem sírba a titko­

mat, nem tudta senki, egyedül én meg a 
jó Isten ... de hadd tudjátok meg ti is . . . 
az én perczeim megvannak számolva úgyis, 
hát nem rejtegetem tovább ... (a hä! az 
elásott kincsek valahol az Alleghány hegy­
ségben) . . . érzem mar a halainak zord 
hidegét . . . elárulhatom már . . . nem 

. voltam én soha Amerikában, hanem vol­
tam Palánkán füszerkereskedő, de bele­
buktam és nyomorognom kellett. Nem 
háborgattalak volna benneteket soha, mert 
ti mindannyian büszke nagyságos urak 
vagytok, de hát valahol csak kell az em­
bereknek meghalnia és elvégre az én vé­
rem is a ti véretekből váló . . .

Szólt és kiadta lelkét.
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termés oly gyorsan beért, hogy már aratni 
lehet, fogta magát ő is és f. hó 24-ikén 
munkába állott Kuklies Gvörgyhöz, mint 
részes, hogy learassanak. Feleségét nem 
vihette magával, s mert várandós állapot­
ban volt — otthon hagyta. Az asszonyt 
f. hó 25-ikén elő fogták a szülési fájdal­
mak, s mivel a szomszéd szőlőbeliek is 
csak későn vettek tudomást az esetről, 
nem volt annyi idejük, hogy legalább a í 
bábát kihozhatták volna, aki a úgysem 
Segíthetett volna a bajon: mert a szegény 
asszony, mire a bába megérkezett, már 
elvérzett.

— Az ovodák. Csongrádmegye alispánja 
elrendelte, hogy Csongrádon az ovodák ' 
újra megnyílhatok lesznek f. évi julius j 
hó elsejétől kezdve, tekintettel arra, hogy i 
a vörheny betegség immár elvesztette j 
járványos jellegét Csongrádon.

— A gyerek banda, ide s tova már több 
mint egy éve, hogy megalakult Cson­
grádon egy 20 tagból álló, úgynevezett 
gyerek banda, amelynek vezetését Seress 
Antal azelőtt szarvasi lakosra bízták, ki 
iparkodott is betanítani őket, de ennek 
daczára kevés eredményt ért el. Most uj 
karmesterrel próbálkoznak meg. A múlt 
napokban járt itt egy kiváló zenész: a 
Zeneközlöny szerkesztője, ez akar vállal­
kozni a tanításra. llát ez a szülők 
dolga — és a hatóságoké is. Az uj kar­
mester Szegedről jön pár nap múlva.

A gözgépkezelök és kazánfűtők képesítő 
vizsgái Szegeden julius hó 5-én délelőtt 
9 órakor fognak megtartatni a fa és fém- 
ipari szakiskola helyiségében: (Mars-tér.) 
A vizsgálati kérvények kellően felszerelve 
8—10 nappal előbb küldendők be a kerü­
leti kir. iparfelügyelőséghez. (Szilágyi-út 
1 szám.)

— Emberek védelme a kutyák ellen. Úgy
látszik, hogy a kutyákat nem akarják a 
tanyai gazdák kötve tartani. l)e most már 
a vármegyei törvényhatóság megszigorí­
totta az eddigi szabályrendeletet, «meny­
nyiben most már a mezőőröknek és a 
csendőröknek kötelességük nem csak fel- j 
jelenteni azokat a gazdákat, akik nem 
tartják kötve kutyáikat — hanem köte- j 
lességük le is lőni az ilyen kutyákat és 
feljelenteni a gazdájukat. A feljelentések 
sűrűn ismétlődnek, s most már senkit 
se büntetnek 4—5 koronával; hanem a 
legkisebb büntetés 20 korona Így a múlt 
héten B. Lantos, Marik J. Fekete J., - 
Maszlag T. és Vajda G. lettek megbüntetve 
20—20 koronával. Megemlítjük még, — 
hogy a múlt héten a Faragó Antal tanyá­
sának 4 kutyája megtámadta az arra járó 
utasokat, s a kocsiba fogott egyik lónak 
az orrából harapott ki egy darab húst, a 
másik lónak pedig a lábat harapták meg 
a kutyák, úgy hogy a lovak állatorvosi 
kezelés alatt állanak ma is. A tanyás ugy- 
látszik gyönyörűségét lelte ebben a do- 
1 gban : mert egész egykedvűséggel nézte 
a kutyaháborut.

— Megijedt ló. Szőke András a kutyáját 
szabadon tartja nappal is, s emiatt meg­
gyűlt a baja. A hamis természetű kutya 
megtámadta az Urbanyiczki Pál kocsiját, 
mire a lova megijedt félreugrott s a ko­
csit felforditotta, mégpedig oly szerencsét­
lenül, hogy íelesége, ő picziny gyermeke 
a földre estek és súlyos sérülést szenvedtek. 
Most aztán Szőke uram keveredett bajba, 
mert feljelentették súlyos testi sertéséit, 
ami igen drága dolog.

Petróleum hordók A legutóbbi városi 
közgyűlésen be lett jelentve, hogv a ház­
tulajdonosok kötelesek gondoskodni víz­
tartó hordóról, vagy egvéb edenvről, — 
husszú létráról és szikracsapórúdról. Lét­
rákat és s„ikra csapót a fürészgyárakban

kaphat bárki olcsón : de a hordók beszer­
zése már drágább dolog lesz. Azért figyel­
meztetjük a közönséget arra, hogy petró- 
leumos hordók is alkalmasak víztartóknak, 
mert mintegy 200 liter viz (ér beléjük. Kpen 
ennyi víztartalommal kell bírni a hordó- 
a szabályrendelet szerint.

— Magyar búzamag Amerikában. Milwau- 
keni konzulátusunk írja : Miután a hesseni j 
légy a lefolyt évben nagy károkat oko­
zott Michigan állam vetéseiben, a szövet­
kezett farmerek elhatározták, hogy vető­
magot Magyarországból és Oroszország­
ból hozatnak, mert úgy hiszik, hogy a 
magyar és az orosz búzát a hesseni légy 
nem támadja meg.

A reformáczió világrenditő, világátalakitó 
mozgalmának nagyon soká nem találkozott 
magyar történetírója. Pedik az uj hitnek 
épen úgy voltak apostolai nálunk, mint 
500 év előtt a másiknak s mint annak 
voltak szentjei, ennek is vannak ihletetett 
patronéi. A hatalmas asszonyok, a kik 
váraik és udvarházaik ajtaját megnyitják 
az egyszerű prédikátoroknak, ezeknek az 
udvarházaknak belsejében az uj hit erős 
és erélyes védőit nevelik gyermekeikben. 
Lorántffy Zsuzsanna egv hatalmas jezsuitá­
val maga állt perbe, az erélyes magyar 
asszonynak és matrónának lélekemelő min­
taképe. A külföldi és magyar reformáczió 
keletkezéséről és terjedéséről szól a Nagy i 
Képes Világtörténet 119—120. füzete. A ’’ 
12 kötetes nagy munka szerkesztője dr. : 
Marczali Henrik egyetemi tanár. Egy-egy j 
kötet ára díszes félbőrkötésben 16 korona ; 
füzetenkint is kapható 60 fillérjével. Meg­
jelen minden héten egy tüzet. Kapható 
a kiadónál (Révai Testvérek Írod. Int. Rt. 
Budapest, Vili., Üllői-ut 18.) s minden 
hazai könyvkereskedés utján.

Népünnepély volt tegnap a városi nép­
kertben az iparos ifjúság rendezésével 1 
Szlávik I 'mos változatos mulattató prog- 1 
rammjával. Este pedig ugyanott zártkörű 
tánczvigalom volt.

— Fényesen sikerült záró ünnepély volt a polg. leány­
iskolának t. hó 23-án. Miután az ünnepéi)’ lelu'vását hosz- 
szabb c/.ikkben kívánj uk ismertetni, térszüke nvatt a 
jövő számban hozzuk.

Dr. Barta G.ibor. gyakorló orvos, Budapest, Vili., 
Foherczey Sárdor-utcza 19 : «Kristály»-vizüket ismerő­
seim és betegeim körében kellemes ize és igen jó 
hatása miatt szívesen ajánlottam eddig is és minden 
esetben a jó eredményt övömmel tapasztaltam.

Regény-gyiijtemény. A "Magyar Hírlap* előfizetői 
karácsonykor gyönyörű ajándékban részesülnek. Annyi 
kötet regényt kapnak ugyanis teljesen díjtalanul, ahány 
hónapig karácsonyig az előtizetők sorában voltak, hz. 
ajándéknak első kötetét, mutatványként, már szétküld­
tük előfizetőinknek. Az uj eredeti regény czirne : A 
királvtigris, szerzője: Bársony István, irodalmunk e 

! kitűnősége. E regényt összes előfizetőink megkapták.
I Julius hó folyamán küldjük szét valamennyi előfizető- 
j inki.ek a karácsonyi ajándékul Ígért regények közül 

a másodikat. Ezt a regényt Abonyi Árpád kiváló Írónk 
irta. Czirne: A pavliuói csoda. Újonnan belépő előfi­
zetőink úgy a Bársony István, mint az Abonyi Árpád 
regényét szintén megkapják. A «Magyar Hírlap* nagy­
nevű és feledhetetlen emlékű alapítójának, Hotváth 
Gyulának a testvérhuga, Horváth Janka, a jeles Író, 
és a magyarországi de kivált az erdélyrészi magyar 
úri osztály alapos ösmer ’je, «Küzdelem a névért* c/.im- 
mel érdekes regényt irt lapunk számára, amelynek 
kezdőszámait azok is megkapják, akik időközben fizet­
nek elő. A «Magvar Cénius* cziinü szépirodalmi illusztrált 
folyóiratot a Magyar Hírlappal együtt féláron, évne­
gyedre kilenc/ koronáért kapják az előfizetők. Kedvez­
ményes áron, negvedévenkint egy koronáért és ölven 
fillérért jutnak egyszersmind a remek Franczia Divat­
laphoz és a Képes Gverineklaphoz negyedévenktnl 
e„y koronáért. A szerkesztői üzenetek rovatában a 
Magvar Hírlap minden előfizetőjének készséggel éi 
ingven válaszol közérdekű kérdésekre. Előfizetési árak:
A «Magyar Hírlap* előfizetési ára félévre 14 korona, 
negyedévre 7 korona, egy hónapra 2 korona 40 fillér. 
Előfizetni lehet a kiadóhivatalban, Budapest, V., Hon- 

i véd-uteza 10. szám.
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Kinek arat a magyar nép ? Rendkívül sikerült rajzot 
hoz : «Buda iest* >ol. napilap humorú ztikus heti mel­
létül-e : az. «I'i-I! iapesl.* Eg mag' ír gazda verí­
téké'el arat, úgy ztrák-némeí pedig, iiinlha uiadahni 
ispán lenne, I ügvel reá, s parancsolólag .n 1 neki, 
hogy siessen, m. rt szüksége van az osztrák-sógornak 
a puha és olcsó magyar kenyérre. El kell ismerni, 
hogy a «Budapestv-nek úgy a czimképeipnint a mal- 
lékrajzai mindig aktuálisak és találók. Bizonyára ez is 
egyik oka a «Budapest* oly nagymérvű elterjedésének 
és közkedveltségének. De beltarla'mára nézve is tagad­
hatatlanul egyik legjobb napilapunk a «Budapest»! 
Hirlaoirói tisztességgel és körültekintő gonddal van 
szerkesztve. Ellenzéki ugyan, de nem túlzó. Vezérczik- 
kei magvasak ; hírei frissek és megbízhatók, tárczái 
irodalmi színvonalon állanak, regényei érdekfeszitők. 
Szóval, aki egy jó és olcsó politikai napilapot akar 
olvasni: az bátran előfizethet a «Budapest»-re, mely­
nek ára egy hónapra 2 korona, negyedévre 6 korona. 
Mutatványszámokat bárki ingyen kaphat. A megren­
delések a «Budapest* kiadóhivatalához (Budabest, IV., 
Sarkantyús-utcza 3. sz.) intézendők.

Nem kell a főnyeremény. A világnak kétségen kívül 
Nagy Mátyás debreczeni lakos a legboldogabb és leg- 
megelégedettebb embere, mert ő határozottan és kere­
ken kijelentette, hogy neki nem kell főnyeremény. 
Hogy pedig ezt be is bizonyítsa, sorsjegyeit a kollé­
giumnak ajándékozta, mint reá nézve teljesen fölösle­
ges dolgokat. Mikor kijelentésének és ajándékozásának 
ifire ment, az emberek érdeklődéssel fordultak felé és 
kiváncsiasan kérdezgették, hogy miért nem kell neki 
a főnyeremény, mikor a pénz ráférne. Nagy Mátyás 
erre Így felelt : «zVzért nem kell édes barátaim, mert 
a pénz nem boldogít. Én teljesen elégedett és boldog 
leltein az által, hogy ‘a «Mátyás Diák* czimű éiczlapra 
előfizettem és azt minden héten elolvashatom. Az az 
ember, aki jókedvű, boldog s én a «Mátyás l)iák»-kal 
ezt a jó kedvet és boldogságot megszereztem. Az a 
«Mátyás Diák* czimű élezlap, amelyről a debreczeni 
czivis így nyilatkozott, Budapesten jelenik meg. Előfi­
zetési ára egy negyedévre 3 korona. A «Mátyás Diákot* 
Murai Karoly szerkeszti s a Wodianer I-, és Fiai ezég 
(Sarkantyús-utcza 3.) adja ki. Mutatványszámot ingyen 
és bérmentve küldenek.

Felelős szerkesztő : K<l<*r «Jíínoes.
Társ-szerkesztő: Holló A_<lolC 

Kiadólaptulajdonos: WelMz Márk.
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Árverési hirdetmény.
Alólirott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LN. t.-cz. 102. Jj-a értelmében ezen­
nel közhírré teszi,hogy aszegedikir. törvény­
szék 1901. évi 5)19. számú végzése kö­
vetkeztében dr. Bük Herman ügyvéd által 
képviselt Tiszavidéki takarékpénztár javára 
ifj. Lászlólíy László ellen 840 korona s 
jár. erejéig 1901. évi május hó 6-án fo­
ganatosított kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt és 2500 koronára becsült követ­
kező ingóságok u. m. A magyar állam 
gépgyárból való 6 lóerejű gőzkazán és gőz­
cséplőgép nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járás- 
bíróság 1901. évi V. 112/2. számú vég­
zése folytán 840 korona tőkekövetés, en­
nek 1901. évi lebruár hó 27 napjától járó 
6°/0 kamatai, 1/8°/0 váltó dij és pedig össze­
sen 111 kor. 17 fill.-ben biróilag már meg­
állapított költségek erejéig végrehajtást 
szenvedett tanyáján Csongrádon leendő 
eszközlésére 1901. évi juiius hó l-sö napjának 
délutáni 3 órája határidőül kitűzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 108. §-a értelmében készpénzfize­
tés mellett, a legtöbbet Ígérőnek becs­
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le és felülfoglaltatták s 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1831. évi LX t.-cz. 120. 
i;. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csongrádon, 1901. évi június hó 
16-ik napján.

R. Papp István
kir. bírósági végrehajtó.
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1462/tkvi 1901.

Árverési hirdetményi kivonat.
A csongrádi kiv. járásbíróság mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a Csongiad 
városi takarékpénztárnak Krimiét hcicru, 
csongrádi lakos elleni 4000 koiona tőké s 
jár. iránti végrehajtási ügyeben a cson­
grádi 2902 sz. tjkvben A+2 soisz. alatt
felvett Kraxner Ferencz (nős Sinko Ei- 
zsébettcl) nevén álló 2976 a hr számú 1 
hold 1460 Q-öl térfogatú bokányi told 
1024 korona a csongrádi 2122 sz. tjkben 
A+l sorszám alatt felvett kiaxnei Fe­
rencz (nős Sinkó Erzsébettel) névén allo 
6627 hrszámú 427 Q-öl térfogatig szóló 
az öregszőlő dűlőben 382 kői. ydgie & 
Kraxner Ferencz (nős Sinko Erzsébettől) 
nevén álló, a csongrádi 12523 sz tjkben 
A rl. sorsz. alatt felvett 9476, b. hrszamu 
95 n-ö’ érfogatú elsőpart didőbeli legelő 
18 korona, a csongrádi 12523 sz. tjkben 
A-j-2. sorsz. alatt lelvett 94/6 c. hisz. ~3U

CSONGRÁDI LAP
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□-Öl térfogatú elsőpart dülöbeh legelő 6^L 
korona, a csongrádi t2.>23 sz. tjklu . i • ■ 
sorsz. alatt felvett 9477 hrsz. 1 bold 1" 
□-öl térfogatú elsőpart dulobeh lege r 
994 korona, a csongrádi 12o-3 sz. b i 
A-j- 4 sorsz. alatt felvett 9479 hrsz 1 hold 
687 Q-öl térfogatú elsópart hűlő beli le­
gelő 438 korona, — a csongmh l^J-p 
sz tjkvben A+5. sorsz. alatt felv ett 9480 b 
hrszámú 2 hold 750 Q-öl térfogatú első- 
part dülőbeli legelő 75o kol°"a’ ‘ 
csongrádi 12523 sz. tjkben ■_ 1 p- ; 
alatt felvett 9481/b. hrsz. 31o D-ol tu- 
fogatú elsőpart dülőbeli legelő 60 ko- 

; róna, a csongrádi 12u23 sz. tjkvben A-| . 
sorsz. alatt felvett ,9482/b hrszamu 302 
Q-öl térfogatú else part dulobeh legelő 

1 58 korona és a csongrádi 12o23 sz..tjkben 
A-,-8. sorsz. alatt felvett 9483;a hisz. lo4 
□-öl térfogatú elsőpart dülőbeli jegelő 30 
korona ezennel megállapított kikiáltási 
árban az 1901. évi július ho 19-en cl. e. 9 
órakor a csongrádi kir. jarasbuosag ic-

lyiségében árverés alá fog bocsájtatni s a 
kikiáltási áron alul is cl fog adatni.

Ar verelni szándékozok tai to znak az^ngatla- 
nok kikiáltási árának 10° u-át készpénzben 
vagy az 1881. évi LX. t. ez. 42 jvában jelzett 
ár tol vám mai számított és az 1881. évi no­
vember hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igaz­
ságügy miniszteri rendelet S jj-aban kijelölt 
ovadekképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 
170 ü-a értelmében bánatpénznek a_ bíró­
ságnál eloleges elhelyezesd ol kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni,, —- 
a bánatpénz lefizetésének kötelezettsége 
alul azonban a kisbirtokosok országos 
földhitelintézete, ha az áiverelők sorába 
akar lépni felmentetik.

Kelt Csongrádon, 1901. május hó 3-án. 
A kir. járásbíróság mint tkvi hatóság

Laurisin Miklós
kir. aljárásbiró.

MilSeniumi kiállítás 1896: Nagy milleniumi érem.

STA1EI1L cs LENNEK Bmlayest.
TlílEVll- ÉS LEMEZLTUKASZTÓ-GYÁR.

Gyár- Katona Józsel-utcza 8 sz., Margit-hid és nyugoti pályaudvar koz
Ajánljuk az általunk gyártott legjobb minőségű : .....................

Tvieurök: a konkoly és bükkönynek a búza, árpa vagy rozs közüli kiválasztására.
a zabnak vagy árpának a búza közüli és a gömbölyű magvak kiva-

Lencsetisztitá és osztályozó tvieurök; az árpa kiválasztására és a lencse 

osztályozására.
Osztályzó-Trieurök^ , ,

Trieur és osztályozógépek minden gabonafaj tisztításai a
-------7S lctszés szerinti 'osztályozására. - Elvállalunk Gutjahr és Müller, illetve Mayer

rendszerű trieurök csekély költséggel a trieur beküldése mellett ezen szabadal­
mazott trieurökké átalakítását.

■Mulom-Trieurhenfferek vagy burkolatai. .................
vaav Hasított lemezek leU7.cs szerinti nagyságban .par, vagy gazjttsag. eze . ..

------ - ‘ Árjegyzékek vagy mintakönyvek ingyen és bérmentve küldetnek.

#######•
35: Több mi kiváló orvos ajánlja:
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Szt. Lukácsfürdői hegyiforrás
Legyen mindennapi italod! 

Kapható:
Fogyasztási szövetkezetben, Engel Zs. és 
Tsa és Bager Gyula urak fűszerkeres- 

kedésében
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Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon 1901.


